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Mussolini és Briand
Mi történt volna, ha Mussolinit valóban 

eltalálja ádáz ellenfelének golyója? Addig jár 
a korsó a kútra, amig el nem törik és Olasz­
ország politikailag annyira felizgatott légköré­
ben ahol kőlönben a bombának és az orv 
gyiíoknak évszázados hagyományai vannak, 
alighanem addig fogják Mussolini ellen a me­
rényleteket elkövetni, amíg a Duce sebezhetet- 
lenségében hitt legendát meg nem semmisíti 
az a körülmény, hogy a merénylet tényleg si 
ktrrel jár. Es azután? Szerfelett csalatkoznak 
azok, akik azt hisszik, hogy Mussolininak szin- 
dikáíista avagy anarchista recept szerint való 
eltávolítása a közéletből a fascizmus bukását 
is eredményezi. Amiként Oroszországban Lenin 
halálával nem roppant össze a kommunizmus 
rendszere, úgy igen valószínű, hegy Mussolini 
helyébe azonnal a fascizmus uj, sőt kérlelhe­
tetlenebb garnitúrája kerülne. Azon tény követ­
keztében, hogy Mussolini ellen a merényletet 
ezúttal nem kommunista, de éppen fascism ol­
dalról követték el — noha e merénylet ködös 
hátterét még a rendőri vizsgálat nem elemezte 
ki eléggé — megállja helyét a feltevés, hogy 
esetleg Mussolinit azért akarták eltenni láb 
alól, mert nem mutatkozott el éggé intranzin- 
gesnek.

H kormánynak nem sürgős a tisztviselők
drágasága pótléka

Akárhogy is van, bizonyos, hogy a 
fasizmus Olaszországban nem egy rendkívüli 
személyiség szuggeszbvitásától függ, de egy 
olyan vasbetonból és acélból kiépített rend­
szer, amellyel külpolitikai viszonylatban is 
minduntalan számolni kell Francia, hivatalos 
körök, amelyek pedig nem nagyon rokonszen 
veznek a fasizmussal, színtér, kénytelet ek vele 
megbarátkozni és ha a mostani tüntetések kö­
vetkeztében egyidőre halasztást is szenvedett 
Briand és Mussolini találkozása az mégis ne 
tog következni! Franciaország politikai érdekei 
kívánták az antlfasizmus leszerelését és ez 
meg is történt. Briand levetette minden ellen 
szenvét a diktatúrával szemben és le fog ülni 
tárgyalni Mussolinival, Európa és a vi ágtör 
tenelem legmarkánsabb diktátorával.

Nem lehet túlbecsülni Frenciaországban 
az antifasista hangulat leszerelését, de már az 
is feljegyzésre érdemes, hogy e régi izzó 
taslstaellcnes hangulat tűnőiéiben van. Ugyancsak 
feljegyzésre érdemes, hogy dacára a hétfőn 
lezajlott ventimigliai olasz-francia összetűzésnek 
Olaszországban hivatalos keretek között ftancia- 
harát húrokat kezdenek el pengetni. A francia­
olasz tasista ölelkezés magánszorgalomból való 
nagykövete Coty, a hires parfümgváros. a D 
garu tulajdonosa, aki hirtelen Rómába utazott, 
hogy e hangulatváitozásokrói személyesen tu­
dósítja lapját. A francia jobboldali sajtó ei van 
ragadtatva, hogy a francia kormány kezdi meg­
fékezni az olasz etnigrációs megmozdulásokat, 
a baloldali sajtó pedig hallgat, mert mit Is 
csinálnám# a mai Franciaországban, amelynek 
kormányában a győztes baloldali kartel1 csupán 
harminc százalékban van képviselve? A francia 
szocia.ista sajtó inkább a tények egyszerű 
konstatálása, mintsem harci argumentum kép­
ben megállapítja azt is, hogy az eddig expo­
nált radikálszoclalista római francia követ Reue 
Besnard ur, az olasz ég alatt hirtelen frontoi 
változtatott és rr.a ő is meggyőződéses musso- 
linista.

Beogradbői jelentik: A politikai életben
naponként felbukkanó, esetleg meguju'ő kom­
bináció* tegnap is sokat foglalkoztatták a par­
lament tagjait és azokat is, akik a szkupstinán 
kívül figyelik a politikai eseményeket. A fő 
városban az a hir terjedt el, hogy a politikai 
helyzet parancsoló hatása folytán Uzunovics 
Nikola miniszterelnök Topolára utazik, ahol 
Őfelsége kihallgatáson fogadja. A miniszterel­
nök a délelőtt folyamán nem utazott el, sőt a 
délben leghatározottabban megcáfolta mind­
azon híreket, amelyek topolai útjáról szóltak.

Topoláról tegnap érkezett vissza Balug- 
dzsics Zsika római követ, akit a király kihall­
gatáson fogadott. Visszaérkezése után hosszabb 
ideig tárgyalt Uzunovics Nikola miniszterel­
nökkel.

A zagrebi Strossmayer ünnepség hullámat 
még mindig nem ültek el. Az ünnepségén hi­
vatalosan senki sem képviselted magát meg 
Radicsék sem, mert az ünnepély» a föderalisták 
rendezi*.

A nemzetgyűlés tegnapi ülését délelőtt tíz 
órakor nyitotta meg Trifkovics Márko elnök.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után Markovics Per a kifogást emelt ellene. 
Megjegyzéseit azonban nem vette tudomásul a 
parlament tőobscge. A mentelmi bizottság je­
lentésének felolvasása után Kremzsár és társai 
javaslatát olvasták fel a tisztviselők drágaság! 
pótléka ügyében. Kremzsar hosszabb beszed 
oeu megindokolta javaslatát és kérte tárgyalja 
azt le sürgősen a nemzetgyűlés.

Moszkovivevics, Bazala. Agatonov'cs s 
Vuletics támogatták kremzsar javaslatát. Perics 

i Virtko dr. pénzügyminiszter ellenezte a sürgős- 
! ségi indítványt, mire a többség is elulast-
i tolta azt , , , , ....

Paslcs Ni kólát tegnap elsőnek dr. Mile 
! ties Szlávká közegészségügyi miniszter kereste •

fel lakásán és két óra hosszat tárgyalt vele 
Utána még Zslvkovics Ljuba is felkereste Pa- 
sicsot és hosszabb ideig tárgyalt vele.

Politikai körökben tegnap igen behatóan 
foglalkoztak a kormány takarékossági terveivel, 
amelynek első megnyilvánulása a miuiszteriu- 
mok számának csökkentése lesz. Az eddigi 1 / 
minisztérium helyett csak 11 lesz. A kormány­
pártok nem hajlandók még redukálni a tárcák 
számát, az ellenzék viszont azon a véleményen 
van, hogy teljesen elég lenne 9 minisztérium is. 
A minisztériumok számának csökkentését a 
központi igazgatásról szóló törvényjavaslattal 
együtt fogja elfogadni a nemzetgyűlés.

Rádics István tegnap tért vissza boszniai 
agitációs útjáról és ez alkalommal hosszabb 
nyilatkozatot tett a reá várakozó újságírók 
előtt. Rádics kijelentette, hogy a legközelebb1 
választások alkalmával pártja Boszniában a 
radikálisokkal közös listán fog fellépni. Azon 
kérdésre, hogy miéit nem lép be most a kor­
mányba, azt mondta Rádics, hogy csak akkor 
vállalna tárcát, ha ezt az állam érdeke kívánná, 
de csak akkor, ha Pasics is benn lenne a kor­
mányban. Közölte azt is az újságírókkal, hogy 
Davidovicr- tudatta Pasicc*al, hogy csak akkor 
hajlandó belépni a kormányba, ha Pasics ren­
det teremt a radikális pártban.

— Most — mondta Rádics — az az ál­
láspontunk, hogy ha Pasics akarna a kormány 
élére kerülni, akkor valamennyien ellenzékbe 
megyünk. Ebben az. esetben ugyanis bizonyára 
tárcát kapna Kojics, Janjics, Miletics Krszta és 
Jankovics Vellzár is, akikkel mi nem vagyunk 
hajlandók együtt dolgozni, mert ők vóinának a 
tulajdonképpeni miniszterek, a többiek pedig 
csak asszisztálnának nekik. Ezek az egész kor­
mányzatot, elsősorban a pénzügyeket, ssját ke­
zükbe ragadnak.

Békülékeny húrokat pengetnek az angol bányászvezérek

nyisz értekezleten békülékeny irányba forduH sokkal. ii I -ara....... .

Kolumbiában megindultak a hegyek
Kolumbiából jelentik: Kolumbiában Pe 

reire község közelében, hegycsuszamlás folytán, 
hatalmas földréteg zuhant az Oiu foiyó med 
rébe, úgy, hogy a folyó ktár.adt és töbo famt

«aj***

elöntött. Huszonhat ember a vizbe fűlt, mint­
egy ötszázan megsebesültek és igen sok házi­
állat elpusztult.

Francia katonaságot küldtek a spanyol határra
■ 1 1 _____! C.fT 1 — Rá ^ i rí t k T rii.

Párisból jelentik: A spanyolországi izga 
tott hangulatra való tekintettel, különösen pe­
dig a perpignani eseményekre való tekintette, 
a francia kormány két ezredet kü'dött a spu 
nyol határra. A francia lapok spanyolországi 
jetentesei szerint különösen Barcelonában na­

gyon ideges a hangulat, ami főleg Mazin ezre­
desnek, a kataloniai szopatatisták vezérének a 
francia határon törént elfogafása miatt támadt. 
Mazin ezredes a francia határon két zászló­
aljjal Spanyolországba akart bemasirozni és 
Kataloniát felszabadítani.

, I létkérdés De hogv e találkozónak igen jelenHajón, kikötővárosban vagy ha árvámban ‘Ó' «• „ kommen
í találkozik-e a két egymással szemben álló po- 
! litlkai világnézetnek, a parlamentárizmusnak és 
) a diktatúrának e két európai képviselője, rész-

tős következményei lehetnek az egész kontinens 
politikai küzdőterén, <-z az előjelekből mindin­
kább valószinüsithető.
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Bethlen litván a magyar-román perizonálunió
ellen

A magyar miniszterelnök a főrendiházi törvényjavaslatról
lyek a javaslat ellen elhangzottak. Ez a javas­
lat semmiféle restaurációt nem fog'al magában, 
minden Ilyen állítás merő tévedés. Eddig a 
11 -bsburg ház minden tagja, tagja volt a fő 
rendiháznak, ezentúl c>ak az lesz a tagja a 
felsőháznak, aki magyar állampolgár, a ma­
gyar nyelvet bírja és megfelelő adót fizet. Azt 
is mondották, hogy a javaslat díván családok 
tjgjait akarja honorálni, amelvek Magyarorszá­
gon négyszáz éven át abszolutizmussal kormá­
nyoztak. Erre azt válaszolja, hogy a javaslat a 
Habsburg családnak éppen azt az ágát hono­
rálja, amely éppen az abszolutizmus ellen har­
colt és védte a nemzetet. A magyar nemzet 
sohasem volt hálátlan még kevésbé lehet hát 
hálátlan azokkal szemben, akik nehéz idősben 
is kitartottak mellette. Ezután reflektál Horváth 
Zoltánnak arra az indítványára, amelyben fel­
sőházi tagságot kíván megállapítani a kor­
mányzó és családtagjai részére. Ez aló1 az in­
dítvány alól nagyon kilátszik a lóláb Horváth 
a múltban éppen ellenkező felfogására hi 'átho­
zott a kormányzó működésével kapcsolatosan 
Az inditvánvt teljesen komolytalanná tesz. n a 
tény, hogy éppen arról az oldalról hangzott el, 
amelynek működése a legnagyobb ellent 'then 
állott a kormányzó érdemelnek elismerése ve1. 
Tisztában kellene lennie egy nemzetgvüiési 
képviselőnek azzal a közjogi elvvel, hogy ál 
larnfő nem lehet egyúttal a törvényhozás egyik 
házának tagja.

A nemzetgyűlés sokkal magasabb testület, 
semhogy ezzel az indítvánnyal komolyan fog­
lalkozzék. A magyar főnemességyel szemben 
kifejtett támadásokra vonatkozói g kijelenti, 
hogy annyi bizonyos, hogy a magyar főne mes­
ség a magyar közélettől visszavonult. Sajnálja, 
hogy ez történt, mert a megvár főnemess^gnek 

Azt hiszi, hogy nem keli leboru ma az , kötelessége szerepet váValni a > erntet erdeék-
ben. Évszázadokon keresztül E'dély ne me?.-égé 
és főnemessége érdemének nem kis észe volt 
mindabban, atni az országban magyar volt és 
ami szabadság volt. Ezekkel az érdemekkel 
szemben, vajon milyen érdemeket szerzett a 
magyarországi szociáldemokrata párt? Az ezer 
éves Magyarországot ezerévrn keresztül a ma­
gyar nemesi osztály tartotta és védelmezte meg. 
Ha ennek az osztálynak az érdemeit a szociál­
demokrata párt össze akarja Hasonlítani a maga 
érdemeivel, akkor ehhez egv kis szerénység is 
kell A javaslatot azzal a reménnyel ajánlja el 
fogadásra, hogy az megfelel ar ország tradicio­
nális alkotmányának és a fe’sőház értékes 
része lesz a magyar alkotmánynak.

Bethlen István gróf mmisit:relnököt be­
szédének elmondása után, a nemzetgyűlés több­
sége felállva percekig ünnepelte.

Budapnstről jelent k: A nemzetgyűlés t eg­
napi ütésén Szabó Sándornak a Eisőnán ja 
vaslat mellett történt felszólalása urán B-thl.-n 
István miniszterelnök mondott nagy beszédet. 
Beszede elején megállapítja, hegy Nagy Vin­
cének a magyar-román personal unióról tett 
kijelentézei és vadjai alaptalanok es valót­
anok. Ezután foglalkozott a j gfolymnossag 

kérdésével, Megállapította, hogy az 1920 évi 
1. törvénycikk az alkotmány dologi értelmében 
nem szakította meg a jogfolyton isságot. A 
nemzetgyűlés a jogok gyakorlása tekintetében 
azt a jogkört foglalja magaban, amelyeket az 
országgyűlés és a király együttesen gyakorolt. 
A felsőhaz megalkotása a nemzetgyűlésnek 
nemcsak joga, hanem kötelessége is. A nem­
zetgyűlés a királyi fiatalon gyakorlásának 
módjáról döntött azoknak a komplikációknak 
következtében, amelyek az Ausztriától v aló el 
szakadás és a Pragmatica Sanctio megszűnése 
folytán beállottak.

A történelmi alkotmánytól a nemzetgyűlés 
uem tér el, hanem a régi ai otmányt íkzrja a 
kor kívánalmaihoz mérten módosítóin azzal, 
hogy korszerűen megreformálja a felsöházat és 
rendezi azokat a kérdéseket, ameiyck a Prag- 
matica Sanctiovai és a királyi hatalom gyako ­
rsával kapcsolatosak. Rámutatott ezután aira, 
hagy Apponyi maga módosította azt az elszó­
lását, hogv a kormány forradalmi aupon reak­
ciót csinál es kijelentette, hogy nem a kor­
mányra és az egységespártra értette, hanem 
bizonyos csoportokra. A kormány az 1920. év 
1. törvénycikk alapján áll es attól nem haj­
landó eltérni, sem a jobb, sem a bnío dal túl­
zása kedvéért. Ezen az alapon aiit Apponyi is 
és ez a törvénycikk nem IV. Károly király 
akarata ellenére jött létre

előtt a demokrácia előtt, amely jogaiterjesztést 
ad, de a nemzet képviselőinek azt mondja, 
hogy a felsőházhoz és a királyi hatalom kérdé­
séhez nincs semmi köze és szinleges demokrá­
ciát teremt azért, hogy az igazi nagy kérdé­
sekkel a nemzet ne foglalkozzék. Beszéde to­
vábbi során rámutatott arra, hogy az egész vi­
lágon. egynéhány állam kivételével a kétkama­
rás rendszer dívik, amelyre Magyarországon 
s szükség van. Szükség van a felsöhazra azért 

Is. mert Magyarország igen gyakran a hangu­
lat országa, ahol nagyon könnyen támadnak 
hangulatok. A sajtó nem a közvélemény tükre, 
hanem a közvélemény preparáíója. A magyar 
faj a szervezett propagandával sz"mben nem 
bir elég ellenállóképességgel. A magyarság ki­
való tulajdonságokkal rendelkezik, de ezek 
mellett meg kell mondanunk hibáit is.

Áttért azután azokra a támadásokra, ame-

D7ovem6er 13-án megnyitjáü a fflíagyar
forgalmát

uccu

A Mátyás király uccától a Futaki útig 
terjedő úttest kövezés! munkálatai már olyan 
előrehaladott stádiumban vannak, hogy rövi­
desen sor kerül az egész úttest megnyitására. 
A Délbácska munkatársa tegnap hosszabb be­
szélgetést folytatott Frank dr. mérnökkel, a kö­
vezés vállalkozójával, aki a következőket mon­
dotta munkatársunknak:

— Az egész útvonal kövezése már telje­
sen elkészült s most még csak a kátránygép 
dolgozik a hézagok befő lése céljából. A kö­
vezés nagyszerűen sikerült, amit a városi mér­
nöki hivatal is teljes mértékben elismer A leg­
fontosabb pedig az, hogy a kis bazalt koc­

kákkal való kövezés, csak f.-lannylba kerül, 
mint a keramittal való kövecs Ez elvan .iónvt 
jelent a városra, amely anyagilag ki sem fe­
jezhető. A város továbbfejleszt se céljából csak 
a bazalt kockát ajámom, amely nemc-ak, hogy 
olcsóbb, hanem tartósahh is.

— Legközelebb Beograd összes fontosabb 
útvonalait is bazaltkockákkal fogjuk kikövezni, 
nevezetesen a "Kralja Aleksandr,i, „ Cara Du- 
sana, Vldinska, Ratarsk* és Grohljanska ut­
cákat, amely úttest negyvenezer négyzetméter­
nek felel meg. A beogradi városi ianács is 
célszerűbbnek találta a bazaltkocKákkal való
kövezést, amely mindenképpen megfelel a mo­

dern forgalom Igényeinek.
— A noviszádi úttestet jövő szombaton 

november 13 án adjuk át a forgalomnak. 
Egyes helyeken már most is közlekednek te­
herkocsik, de a hivatalos megnyitást a város 
csak a következő szombatra tervezi, amikor 
már megindulhat a vasút felőli teherforgalom 
is, mert addigra valószínűleg elkészül a még 
munkában levő vasút előtti tér kövezése. Ezzel 
azután véglegesen lekerül a napirendről a 
nagy erupclóval járt kövezés! botrány, amely 
hónapokon keresztül tartotta izgalomban a la­
kosságot.

Egy Ores zsákhal és álkulral felszerelt 
tolvaj be akart törni a Lira több 

villájába, de a rendőrök elfogták
A Kislimon villasoráoan csütörtökön este 

Drotar Daniló és Varoski Péter rendőrök tel­
jesítettek szolgálatot, amikor a sötétben egy 
gyanús emberre lettek figyelmessé, aki egy 
villa körül ólálkodott. A rendőrök igazolásra 
szólították fel az embert, aki erre szökni pró­
bált, de a szemfüles rendőrök utolérték és a 
helyszínen megmotozták. Amikor a fiatalember 
levetette kabátját, egy üres zsák került elő, 
amelyet a tolvaj a felső teste körül csavarta.

— Minek ez a zsák ? — kérdezte a 
rendőr.

— Tetszik tudni — válaszolta talpra­
esetten a tolvaj; nagyon fáj a hasam s hogy 
meleget tartson, zsákot csavartam reá.

A rendőrök erre előállították a tolvajt, 
akit a főkapitányságon inégegvszer megmotoz­
tak s ez alkalommal egy álkulcsot találtak 
zsebeiben.

A rendőrségen különben kiderült, hogy 
a tolvaj Majoros András 32 éves, irigi szüle­
tésű kovács, aki csak azért jött Noviszádra, 
hogy a Limán valamelyik villájában szerencsét 
próbáljon.

— Hol akartál betörni ? — kérdezte tőle 
a kapitány.

— Ahol alkalmam lett volna ! Szegény 
ember vagyok és pénzre van szükségem A 
zsákot mindjárt magarnrnai hoztam, hogy nyu­
godtan elszállíthassam a lopott holmit.

— Miért nem keresel tisztességes foglal­
kozást ? Miért nem dolgozol ?

Hát ez is egy munka, sokkal nehe­
zebb és veszélyesebb, mint teszem, a hidat 
szerelni. Azután sokkal jövedelmezőbb mester­
ség ! Csak egy bajom volt az egészben.

— Micsoda ?
— Nem volt szerencsém. A rendőrök le­

füleltek. Miskor majd jobban vigyázok ma­
gamra !

. A rendőrség most a tolvaj múltját akarja 
kideríteni mert valószínű, hogy már több be­
törést követett el Noviszádon. A nyomozás be­
fejezése után átadják a ügyészségnek

Romániában törvényellenesen 
oszlatták fel a községi tanácsokat

Brassóból, jelentik: A királyi Ítélőtábla 
tegnapi ülésén elrendelte a régi városi tanács 
visszahelyezését, mert feloszlatása szabály­
ellenes volt. Néhány héttel ezelőtt a maros- 
vásárhelyi Ítélőtábla* is hasonló ítéletet hozott.

Pályaudvarokon mimSig követelje a
„Oéltoécslzá-t“

BHEItHES fiíiíÉIiEli divatszalonja
Muziöka u1. 7. szám alól átköltözött

Vojvoda áupljinska ul. 5. sz. alá.
Wtt**W<ÖU-iOXüOUKí I—III III I lh niiwwnii 2

APOLLÓ ma és holnapi — A legnagyobb filmsienzauó!

Pompeji pusztulása
E L. Bulver regénye 2 rész 12 felvonásban Gyönyörű felépítés! — Művészi játék! 2‘a óns előadó !
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A novisxádi rendőrség szélhámosságok miatt 
letartóztatta a noviszádi vasúti rendőrség volt

főnökét
A beográdi hatóságok kőrözölevele alapján tartóztatták le a volt vasúti 
komisszártust, aki erélyesen tiltakozott a rendőrség „Inkollegialiiása“ 
ellen — Bácslopolán, mint a pénzügyminiszter öccse mutatkozott be

A beográdi rendőrhatóságok már hosszabb 
ideje körözik Perics Radoje, 25 éves aleksand- 
rováci születésű volt vasúti komisszárust, aki 
két évvel ezelőtt a noviszádi vasúti rendőrség­
nél teljesített szolgálatot. Amikor a noviszádi 
vasúti rendőrség még az államrendőrség köte­
lékébe tartozott a belügyminiszter Perics Ra- 
dojét nevezte ki a rendőrség főnökévé, aki 
tudvalevőleg a demokratapárti Purics Dragoje- 
vics rendőrfőnököt váltotta fel. A minisztérium 
azonban csakhamar feloszlatta a noviszádi 
vasúti rendőrséget, amelyet azután a város vett 
át. Perieset nyugdíjba küldték, aki azóta más 
foglalkozást vállalt és a szélhámosságok egész 
sorozatát követte el.

Néhány hónappal ezelőtt Perics a 
Bácska különböző városaiban tűnt fel. Elegáns 
fellépése és behízelgő modora folytán csakha­
mar a legelőkelőbb társaságokba is bejáratos 
lett. Kizárólag olyan összeköttetéseket keresett, 
ahol pénzes embereket sejtett, akiket azután 
alaposan kifosztott. Rendszerint ideiglenes 
„pénzzavarára“ hivatkozott s az áldozatok 
soha sem utasították vissza az előkelő komisz- 
száriust. Leányos házaknál is megfordult s 
ilyenkor diszkréten jelentős pillantásokat vetett 
a legidősebb leányra, mintegy sejtetve, hogy 
házassági gondolatokkal foglalkozik. Az apósok 
pedig siettek ropogós bankókkal leelőlegezni 
leányuk boldogságát.

Bácska Topolán a múlt hónapban tűnt 
fel Perics, ahol már mint Perics Ninkó pénz­
ügyminiszter öccse mutatkozott be. Az előkelő 
összeköttetésre való hivatkozással azután több 
szélhámosságot és csalást követett el. Az em­
bereknek akkor sem tűnt fel Perics működése, 
amikor már mint főszolgabíró és a csetnikek 
vajdája lépett fel. Az áldozatok fizettek, Perics 
pedig vígan élte a világát. Beogradban is 
megfordult több Ízben, ahol egy gazdag keres­
kedőt fosztott ki. A kereskedő feljelentést tett 
ellene, a rendőrség azonban már csak a hült 
helyét találta. Miután Perics megszökött Beo- 
gradból a rendőrség köröző levelet bocsátott 
ki ellene.

Csütörtökön délután Perics Radoje Novi- 
szádon tűnt fel. Malencsics Radoljub rendőr

kapitány éppen a városháza előtt sétált, ami­
kor Perics a főuccán keresztül a katholikus 
templom felé tartott A kapitány azonnal felis­
merte, utána sietett és diszkréten félrevonta:

— Kérem csak egy percre — mondotta 
Malencsics: szíveskedjék a főkapitányság! a 
követni. Szeretnék elbeszélgetni Önnel.

— Ó, szívesen — válaszolta Perics, aki 
mitsem sejtve nyugodtan a városházára követte 
a kapitányt. Amikor a bűnügyi osztály hivata­
los helyiségébe értek, Malencsics Így szólt 
hozzá:

— Maga Perics Radoje, akit a beográdi 
rendőrség különböző szélhámosságok miatt 
köröz?

— Pardon, tévedni méltóztatik — vála­
szolta a delikvens. En Perics Radoje noviszádi 
rendőrfőnök vagyok! Itt a kinevezési ok­
mányom!

S ezzel máris előkotorázta zsebeiből a 
belügyminiszter hivatalos kinevezési okmányát, 
amellyel Perics Radojét a noviszádi vasúti 
rendőrség főnökévé nevezi ki.

— Elhiszem kedves barátom — válaszolta 
a kapitány, de azért ön mégis többrendbeli 
csalást követett el.

— Ez rágalom, kolléga ur — felelte Pe­
rics. Valaki bosszúból feljelentett engem!

— Ez majd elválik — mondotta a ka­
pitány. Egyelőre őrizetbe helyezem!

— Micsoda? Csak nem fogja saját kol- j 
légáját becsukni?

— Dehogy nem. A köröző levél alapján 
letartóztatom!

Perics Radoje erre már békülékenyebb 
húrokat pengetett. Miután látta, hogy ennek 
már a fele sem tréfa, belenyugodott sorsába.

— Csal: arra kérem — mondotta, hogy 
tiszta cellát adjanak. Hiszen tudja kolléga ur, 
hogy én is már lecsukattam embereket s tu­
dom, hogyan n-'znek ki a rendőrségi cellák.

A kapitány valóban tisztább cellát utalt 
ki a volt rendőrfőnöknek, aki erre sóhajtva be­
vonult szokatlan lakosztályába.

A rendőrség Beogradba kisérteti Perics 
Radojét.

51 sarlafí még egyre terjed s tegnap megßetegedett 
a noviszádi főüapitány ajtónáiiója is

Piros cédula a főkapitány irodahelyisége előtt
Beszámoltunk a városban ijesztő módon 

elterjedt tífuszbetegségekről. Nem múlik el nap 
újabb bejelentés nélkül. A tífusz mögött a 
sarlah sem marad el s tegnap Ismét két sar- 
lahmegbetegedés fordult elő. Amíg azonban 
eddig leginkább gyermekek dőltek ágynak, 
tegnap egy felnőtt ember Is megkapta a be­
tegséget, Szlankamenác Tósó, a főkapitány 
népszerű szolgája és ajtónáiiója. Szlankamenác 
a főkapitány irodahelyiségének előszobájában 
teljesített szolgálatot, ahol állandóan nagy tö 
megek várakoznak, amíg bejöhetnek a főkapi­
tány szobájába. Szlankamenác mindig a leg­
nagyobb előzékenységgel kezelte az embere­
ket, ö jelentette be a sorra kerülőket s ő In­
tézte a kérvényezők aktáit, amennyiben azokat 
személyesen prezentálta aláírás végett a fő­
kapitánynak, hogy megkímélje őket a felesle­
ges ácsorgástól. A sok emberrel való érintke­
zés közben érhette a fertőzés.

A városi tisztiorvosi hivatal azonnal kór­
házba szállíttatta a beteget, fertőtlenítette az 
előszobát s a szoba ajtajára piros cédulát 
ragsszlott ki a szokásos nagybetűs szöveggel:

RAGALYOS BETEGSÉG
A közönség tegnap egész nap alig tudott 

hetelni a csodálkozástól a piros cédula láttára- 
ó városházán megfordult emberek sehogy sem 
tudták megmagyarázni, hogyan került a piros

i cédula az iroda ajtajára.
— Hát odabent fekszik a beteg? — kér­

dezték a rendőröktől.
— Dehogy! Csak ott betegedett meg — 

válaszolták a rendőrök. A piros cédula csak 
azért van kiragasztva, hogy valaki be ne men­
jen a szobába.

Csak most tudták meg az emberek, hogy 
Szlankamenác volt az, aki megkapta a beteg­
séget. De azért n indenkinek külön-külön kel­
lett megmagyarázni, hogy miért ragasztották ki 
a piros cédulát az iroda ajtajára.

A sarlah megbetegedések re vonatkozólag 
egyébként a következő információkat kaptuk:

— Ritkább eset, hogy felnőtt is elkapja 
a betegséget, de annál veszélyesebb A város­
házán, ahol annyi ember megfordul, a fertőzés 
lehetősége sokkal valószínűbb, mint másutt. 
Akinek tehát valami dolga akad olyan helyen, 
ahol egyszerre több emberrel találkozik, haza­
érkezése után azonnal mossa meg a kezét, de 
nem pusztán vízzel, hanem szappannal, de nem 
toalett- szappannal.

— Nap-nap után újabb sarlah megbete­
gedéseket jelentenek be az orvosok. Miután a 
Dick- féle szérum kitűnő oltóanyagnak blzo 
nyult, a beteg ég rendszerint sima lefolyású. A 
gyógyultak létszáma örvendetes növekedést 
mulat. Mindazonáltal óvakodjunk minden fer­
tőzési lehetőségtől és tartsuk be szigorúan az

Némelyik szappan lehet jó, 
Schichtszappannél egysein jobb, 
Mégis csak legjobb:

a „Szarvas"-jegyü

Schíchtszappan.

Legyen elővigyázatos, ha más szop 
punokat mint „épolyjó" vagy „szintén 

Sihidittől" kínálnak Önnek.
A U gróbb minőségért csakis a Schicht 

név és Szarvas-jegy szavatol.

egészségügyi felügyelőség ranácsait, amelyeket 
a falragaszokon közöltek a közönséggel.

— Az iskolák bezárására egyelőre nem 
1 kerül a sor, mert az iskolásgyerekek amúgy is 

állandó orvosi felügyelet alatt állanak s a jár­
vány nem olyan súlyos, hogy ilyen kényszer- 
rendszabályokhoz kellene folyamodni. A fertő­
zés elkerülésének legfontosabb előfeltétele a 
tisztaság s aki ügyel magára, nem kaphatja 
meg a betegséget.

Felbomlott a budapesti 
demokratikus blokk

Budapestről jelentik: A magyar nemzet­
gyűlésen, de különösen a fővárosi törvény­
hatóságban a legutóbbi időben kihívó ellen­
zéki tevékenységet fejtett ki az a kisebbségi 
politikai csoport, amely demokratikus olokk 
néven verődött össze. A blokknak tulajdonképen 
Vázsonyi volt a megteremtője és irányitója. 
Vázsonyi Vilmos halála után a demokratikus 
blokkban ellentétek merültek fel, mert a csoport 
tagjai a biok csekély politikai súlya miatt 
nem érvényesíthették egyéni érdekeiket. A tu - 
lajdonképeni bomlási folyamat a nemrég lezaj­
lott budapesti polgármesterválasztás után In­
dult meg, mert a szavazatok számarányából 
kitűnt, hogy a biok távolról sem egységes és 
a tagok közül sokan a keresztény községi párt 
jelöltjére adták le szavazatukat.

Az ellentétek méginkább kiéleződtek a 
néhány nap előtt lezajlott városi tisztviselői vá­
lasztások alkalmával, amikor is dr. Gál Jenő és 
még néhány vezető tag már a városházi ülés­
teremben bejelentette a blokkból való kilépé­
sét. A demokratikus blokk vezérei közül sokan 
megkísérelték a kilépőket szándékuk megvál­
toztatására rábírni, de ez az Igyekezet meddő 
maradi, sőt a disszidensek tábora Időközben 
annyira megszaporodott, hogy most már a párt 
vezetőemberei Is beismerik, hogy a demokrati­
kus blokk megszűntnek tekinthető. A szétszé­
ledt tagok közül néhányan a szociáldemokrata 
párt felé orientálódnak, de túlnyomó többség­
ben a Kállay féle mérsékelt polgári csoport 
felé közelednek. A párt végleges feloszlatását 
a b'okk mai utolsó ülésén mondják ki.

Olvassa a Délbácskát I
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j/ierkapián.
Rövidesen megnyílik a gázgyár s az 

overiür már napok óta csiklandozza orrunkat. 
Egyformán érzi ezt minden orr s az uccán lép­
ten nyomon gázillatok terjednek felénk.

— Honnan a ménkűből — mondják az 
emberek — gyün ez a gázszag, amikor még 
nem működik a gázgyár.

Az emberek gondolkoznak, kalkulálnak, 
spekulálnak s nem tudják, hogy Noviszádon 
akkor is lehet gázszag, amikor nincs gáz, s a 
gáz a kor Is gáz, ha a gáz csak akkor lesz gáz, 
ha még nem gáz. Ez a noviszad! gáronometria 
teória, olyasféle mint Archimedes tétele avagy 
Achilles sarka. A sarok is annyiban sarok, 
hogy minden uccasarkon bűzlik a gáz. Dioge- 
nész lámpával kereste az embereket, Novisza 
dón pedig merkaptánnal keresik a gázt. Lám, 
milyen rohamosan fejlődött a technika Dioge 
né»z óta. Azzal a különbséggel, hogy akkor 
még nem ismerték a gáz kellemes illatát. Még 
a merkaptánt sem ismerték. Pedig a merkap 
tán ördőngős masina lehet. A mérnökök mcr- 
kaptánnak hívják, a közönséges ember csak 
annyit tud róla, hogy illatíejlesztő, jobban 
mondva a „kellemetlen illatok összeségének 
fejlesztési kutatója“. A gázgyárhoz ugyanis gáz 
csövek is kellenek, miután azonban a gázcső 
vek sok helyütt repedeznek s a repedésekből 
gázillatok szállnak fel, ez illatot csak akkor 
érezni, ha felkutatjuk eredetének súlypontját. 
Ehhoz a sarki kutatáshoz kellenek a merkap 
tánok, a büzfejlesztők. Azért bűzlik most No- 
visad.

Amikor azt a technikai müveletteoriái 
megmagyaráztuk egy kiváncsi atyafinak, a bácsi 
így szólt:

— Mondja csak uram, aztán mikor hoz 
ták he ezeket a merkapitányokatV

— A napokban — válaszoltunk.
— Hm, — morfondírozott az atyafi 

pedig arra mifelénk a Limánon már évek óta 
bűzlik s mégsem mondják, hogy azért bűzlik, 
mert „kapitány“, hanem azért, mert szaglik, az 
ebadta.

1926. November 6. Szombat
Római katolikus: Lénárd. Protestáns: Lé­

náid. Görög keleti: (Okt. 24.) Arétasz. A Nap 
kel reggel 6 óra 50 perckor, nyugszik Ifi óra 
37 perckor A Hold kel 7 óra 23 perckor, 
nyugszik 17 óra 21 perckor. Nemzeti Színház: 
A falu rossza. Apolló mozi: Pompéji pusztu­
lása. Odeon: Kohn és társa.

Időjárás: (A petrovaradlnt katonai meteo­
rológiai állomás jelentése) Keleten még tart 
az anticiklon csendes, derült és ködös idővel. 
A Földközi tengeri depresszió az ország nyu­
gati részein helyenként erős déli szeleket és 
esőt okoz, amely helyenkint bőséges (Szauit 
30 mm. üospics 24 mm. Lytiblyana 12 mm.) 
Az Atlanti Óceán felől szokatlan erős deprcsz- 
szió (Írország 727%,) tart a Földközi tenger 
felé. A hőmérséklet nálunk kevéssé emelkedett.

Időjóslás: Hazánkban változó idő vár­
ható. Keleten még tartós lesz a csendes, nagy­
részt derült idő, nyugaton azonban erős szelek 
és kiadós eső lesz. A hőmérséklet nem fog lé­
nyegesen változni. Noviszádon változékony idő 
lesz, mérsékelt széllel, felhővel, esetleg esővel. 
A hőmérséklet maximuma 22 C", minimuma 
pedig 10 O' lesz.

— Jubileumi körménél. A második ju­
bileumi körmenet kedvező idő esetén, vasár­
nap 7-én délután 3 órakor indul a plébánia- 
templomból. A kijelölt templomukat ugyanazon 
rendben látogadtják meg mint az első körme­
net akalmával. Kérjük a különböző kath. egy­
letek tagjait, hogy a körmeneten minél nagyobb 
számban jelenjenek meg.

— A mai leaestély. A katholikus női 
liga ma este nyolc órai kezdettel tartja meg 
teaestélyét a Katholikus Körben. A teaestély

művészi programmját olyan jól vá'ogatlák 
össze, hogy a müértő közönség iészére nagy 
élvezetet fog jelenteni.

- Tarsasvacsorát rendez a ref. egy­
házi dalárdi f. hó 6-án, szombaton este 8 óra­
kor a Maros-féle vendéglőben, mely alkalommal 
a dalárda alapitó, pártoló és működő tagjait 
ezúton is meghívja a rendezőség.

— Az Aeroklub estélye. A noviszádi 
Aerok'ub ma este 0 órai kezdettel tánccal 
egybekötött intim estélyt tart, amelyre ezúton 
hívja meg tagjait és azok vendégelt.

— Kirándulás. A Fruska Gora turista- 
társaság vasárnap több társas kirándu'ást ren­
dez a Fruska Gorába. Az I. csoport a „Kasija 
Mvetics“ kamenicai helyihajóva! indul szom 
balon délután egy órakor ü ácsáuln Gaja ve­
zetésével és a Vénícon vagy Zmajevácon fog 
éjjelezni. Aki ebben a csoportban részt akar 
venni, annak a Putriik menetjegyirodában kell 
jelentkezni. A II. csoport vasárnap reggel fé1 
hét órakor indul Kassowitz Emil vezetésével. 
A 111. csoport a S órai hajóval indul.

— Egy szegedi egyetemi tanár n 
lengyel Tudományos Akadémia tagja felt.
Krakkóból jelentik: Szad.lzky L >jos szegedi 
egyetemi tanárt a krakkói Tudományos Aka­
démia tagjává választotta.

— Egyesített ügyvédi iroda. Dr. Ko­
vács Bódog és Dr. Matics Milán noviszádi 
ügyvédek ügyvédi irodáikat egyesítették és 
közös irodájukat Noviszádon, Mileticseva ni 
46 sz. alatt (dr. Kovács Bódog ügyvéd eddigi 
irodahely Bégében) folytatják.

— Áramszünet. A noviszádi villamos­
sági r. t. közli: Folyó hó 7 én reggel 8 órától 
10 óráig a főposta, Kr. Aleksandra, Kr. Petra,
I rg Oslobodjenja, a vágóhidhoz vezető ucca és 
környéke ki lesz kapcsolva.

— Nyugdíj nélküli nyugdíjasok hoz­
zák el okmányaikat folyó hó 7 én vasárnap 
délután 2 órakor a „Maros“ vendéglőbe. Futaki 
ut 101. Elnökség.

— Dr. Vermes Anna orvosnő a Duna- 
uccából Sjfarikova urea fí. szám alá költözőit 
dl (a református te np'ommal szemben), ahol 
rendeléseit újból megkezdte.

A zagrebi katholikus egyetemi 
hallgatók „Vojvodina“ egyesületének köz­
gyűlése. A vajdasági katholikus egyetemi 
hallgatók zagrebi egyesülete, a „Vojvodina“, 
az idei tanévre s következő tisztikart válasz 
tolta meg. Elnök: Nagy Ivó cand. jur., alel 
nők: Piukovich István stud tried., I titkár: |a 
novits Jmos cand. jur, II titkár : Nett Márton 
stud. med , I. pénztár nők: Wehner György 
stud. ing., II. p'aztärnok: Krämer Ádárn sitid 
ing., háznagy: Speiser Ferenc stud. med, revi­
zorok: l.eszmeiszter László siti i, jut , Szarvas 
Vince stud. med.

Magyarországon leszállítják az 
örökösödési illetéket. Budapestről "jelentik: 
A pénzügyminiszter az örökösödési illeték le­
szállítását tervezi Az adóterhek csökkentéséről 
szóló javaslat keretében a pénzügy miniszter 
keresztül viszi az illetékreformot is. A miniszter 
elsősorban a gazdatársadalom súlyos adóinak 
mérséklését kívánja.

— A spanyol kormány a francia kor 
mánynak köszöni a legutóbbi összeeskü­
vés elfojtását. Madridból jelentik: A spanyol 
kormány a legutóbb leleplezett összeesküvés­
ről közleményt adott a sajtónak, amely többek 
közölt a következőket mondja: A spanyol 
rendőrség mintegy tizennégy nappal ezelőtt ér 
fésült az összeesküvésről, amelynek egyetlen 
célja a közrend megzavarása volt. Az össze­
esküvők. Spanyolországban csak kevés elemmel 
voltak egyetértésben. Az ország nyugodtan él­
het tovább és azt nemcsak a rendőrségnek 
köszönheti, hanem a francia kormánynak is 
amely nem hajlandó megengedni, hogy vissza­
éljenek azzal a vendégszeretettel, amellyel a 
politikai menekülteket befogadják,

-- Negyvennégy halottja van a 
charleston táncnak Amerikában. Az igazi 
amerikai nem Ismer határt. Minden excentrikus 
dolgot felkarol és minden dologból versenyt 
csinál, különösen ami a sportot illeti. A spor­
tért él, hal! Lázas kultiválója lett a charlesíon- 
nak, mely a legnagyobb ellensége az egész­
ségnek és a parkettnak, ha túlzottan táncolják.

wxK» m’inai«—i mm«íiwi——><m————mám*mm*

Ennek dacára győzött az egzotikus tánc és 
olyan nagyfokú mániává fejlődött Amerikában, 
hogy ennek a táncnak, mely az amerikaiak 
szerint is csak fé ig- meddig állja meg a kriti­
kát az általános erkö'cs szempontjából, mégis 
oly sox hive akadt, mint eddig egy táncnak 
sem és Ametika apraja nagyja egytől egyig 
rakja a charles'oot, hol otthon, hol pedig az 
amerikai méretű tánctermekben. Destruktiv 
táncnak deklarálta sok neves orvos a charles­
ton! és paciensük érdekében a charleston be 
ti tá-át is kérték, mert több esetben olyan sú­
lyosan betegedtek meg pacienseik, hogy csak 
nehezen tudták megmenteni őket az életnek. 
De a betiltás, amely egyes helyeken megtör­
tént és az orvosok hadjárata, éppen az ellen­
kezőjét eredményezte. Még többen táncolták 
rövidesen a charleston!, mig a közelmúltban 
egy emeleti táncterem parkettje, melyen két­
száz pár tánco'ta ezt' a romboló táncot, leros­
kadt alattuk, amely alkalommal negyvennégy 
férfi és nő lelte halálát. Körülbelül ugyaoany- 
nyian sebesültek meg súlyosan, mig a többiek 
szerencsésen kisebb sebesüléssel menekültek 
in cg Ma statisztikát vezetnek arról, hogy a 
túlzott amerikaiak közül hányán betegedtek 
meg charlestoniól. Egyik a sok beteg közül, 
egy fiatal, üde yenki lány meghalt és most a 
temetőben egy uj síremlék hirdeti a charles- 
*on negyvenötödik halottját. A sirkövön az el­
hunyt leány fényképe van, alatta ez a megható 
mondat van belevésve: Evelin Kiton. Fit 17 
évet. Meghalt charlestonhan. A charleston ere­
detéről az amerikaiaknak az a véleményük, 
hogy egy éstakaftikai néger importálta, de 
mert nem lett azonnal népszerű, nem ambicio­
nálta népszerűsítését. Később azonban az ame­
rikai „lady“-k felfedezték valahol, kegyeikbe 
fogad'ák és azóta úgy dühöng mint valami ciklon.

— A népegyetem előadása. A novi­
szádi népegyetem előadás sorozatában szerdán 
a dekorativ művészet népies motívumairól tart 
előadást M. Inkiosgyi.

— Dohány csempészésért egy évi 
fogház. A beogradi monopol igazgatóság 
1800 dinár pénzbírságra és 360 napi elzárásra 
Ítélte Dungyerov Rera futaki földművest, mert 
17 kg. dohányt akart csempészni. A 360 napi 
elzárást 18.000 dinár pénzbírságra lehet átvál- 
változtatni, mivel azonban nem volt annyi 
pénze, tegnap megkezdte büntetése kitöltését a 
noviszádi ügyészségi fogházban.

— Egy kerékpárért tizenöt napi él- 
zárán. Valentik Jankó pivnlcai földműves 1923 
október 25 én Despot Szveti Ivánon Mijatov 
Gyóka bájából egy kerékpárt lopott. A novi­
szádi bíróság ezért tegnap tizenöt napi fogházra 
Ítélte. Az ítélet jogerős.

— Értesítés. A ti. é. közönség tudomá­
sára hozom, hogy áraimat mélyen leszállítottam 
és ti drh. levelezőlapot már 80 dinárért, 3 drh. 
igazolványképet 40 dinárért készítek. Vajda 
fényképészeti miiintézet és fényképnagyitó In­
tézet Noviszád.

— Tovább emelkedik a Duna és 
Dráva vize. Dráva és Duna vízállása még 
továbbra is emelkedik. Bécsből újabb emelke­
dést jelentenek, ami csak azért jelent veszélyt, 
mert a júliusi árvíz alkalmával áttört gátakat a 
legtöbb helyen még mindig nem javították ki, 
A szombori hidrotechnikai osztály most sürgő­
sen kijavíttatja megrongált gátat Apatin és Bo- 
gojevo környékén.

— Baleset a Dunán. Tegnap délelőtt 
fél fiz órakor könnyen végzetessé válható bal­
eset történt a Dunán. A Noviszád és Eetrova- 
radiu között közlekedő „Livius“ gőzös jegy* 
szedője a hajó korlátjának támaszkodott és 
vizet akart meríteni a Dunából. A korlát azon­
ban annyira korhadt volt, hogy eltörött és a 
jegyszedő a Dunába esett. A hajó mentőövét 
azonnal utána dobták és igy sikerült Is meg­
menteni. Ml történt volna azonban akkor, ha a 
korlátra történetesen több utas támaszkodott 
volna és azok estek volna a Dunába ?

— A noviszádi korzó egy pillanatra 
megállt. Az történt ugyanis, hogy Horváth 
Joco, a Kron-ház házmesterének fia a korzón 
séta közben hirtelenül rosszul lett és eszmélet­
lenül összeesett. Már halottnak is hitték, ami­
kor hosszabb élesztgetés után lábraállltották és 
nagy kiséret mellett lakására vezették.
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__ Richard Rosenberg f. év november 
• =, q én (kedden) nyitja t> eg modern tánc- 
n , ,ét az Elite“ kávéház külön termében, 
'hol Charleston, Tangó stb modern táncok 
felnek tanításra. Táncórák az ifjúság részére 
5 n6 .‘/,8 ig, felnőttek részére esie>>9-10 ig. 
jelentkezni lehet naponta ugyanott Kívánságra 
különórák is.

— Európa a legszaporább világrész, 
a világkereskedelem súlypontja az Atlanti 
óceánról a Csendes óceánra terelődik át.
tériből jelentik: November 15-én ül össze 

fienfben Theunis volt belga miniszterelnök el­
nökletével a világgazdasági értekezést előké- 
" it(5 szakértői bizottság, amely most tartja má- 
rdik összejövetelét. A bizottság tanácskozásait 

vét napra tervezik. A bizottság munkálatainak 
alánjául szolgáló jelentésekben, amelyeket a 
Nenszövetség hírszolgálati osztálya most tett 
,.,W az alábbi adatok szerepelnek: A lakos 
-4ff száma és az egész világkereskedelem 
1926-ban öt százalékkal alacsonyabb mint 
,üÍ3-ban Európa lakóssága, beleértve ázsiai 
Oroszország lakósságát is, valamivel több mint 
■uv százalékkal szaporodott. Eszakamertka la 
kósainak száma 1913 óta közel egyötöd és 
Délamerika, valamint Ausztrália iakósságanak 
Várna pedig valamivel több mint egyötöd szá­
zalékkal szaporodott. A többi világrészben a 
akósság szaporodása nem volt ilyen gyors- 

niérvü. A kereskedelmi forgalom súlypontja 
az Atlanti óceánról a Csendes óceánra tere­
lődik át.

Milliókat érő füttyszó
Kulisszatologatóból világhírű zeneszerző 
Beszélgetés a Valencia komponistájával

Jósé Padilla, a világhírű Valencia és más 
népszerű szezonslágerek szerzője most Paris­
ban tartózkodik, ahol a Moulin Rouge színpa­
dán lép fel estéről-estére és saját kompozícióit 
adja elő. Padillát meginterjúvolta egy újságíró 
akinek az alabbi érdekességeket mesélte el.

— Mi volt azelőtt? — kérdezte.
— Statiszta és kuiisszatologató. Ha nem 

kellett statisztálni, akkor kuliszát tologattam, ha 
nem kellett kulisszát tolni, akkor . .. igen. A 
nagy nő énekelt és én álltam mereven a dísz- 
gárdában, avagy betettem az ajtót, a főur mö­
gött, avagy — tudtam, hogy kitalálja! je­
lentettem, hogy a kocsi előállott . . .

— Hogy került a zenéhez ?
— Esküszöm önnek, hogy tisztára vélet­

lenül. Egyszer unalmamban fülyörésztem az 
igazgató irodájában, amikor épen bejött a diri. 
„Na most kirúgnak Paditla" gondoltam és ép 
még elkeseredettebben fütyürésztem, mint aki­
nek már úgy sincs több veszteni valója. Az 
igazgató azonban nem íugott ki, hanem meg­
kérdezte, „Mi ez, amit fütyörészik? Hé!

— Ez egy dal — feleltem én és vicce­
sen hozzátettem: „saját szerzeményem . A di­
rektor erre azt mondta, hogy kottázam le 
nyomban. EH könnyű volt mondani, de anuál 
nehezebb kivinni, tekintve, hogy nem ismertem 
a hangjegyeket. Erre lehivatták a karmestert 
és rám para csoltak, r hogy fütyüljem el ismét 
az előbbi dallamot. Életem legnagyobb tragé­
diája ekkor következett be: nem emlékszem 
már a dallamra s akárhogy is erőlködtem, 
csak nem jött a számra az átkozott.

Végül valami egész mást fütyültem n>‘ki, 
ami szintén megnyerte a direk'or tetszéséi, am 
még ma is azt mondja Cavallini, a san-sebas- 
iiani Opera volt igazgatója, hogy az a dal volt 
életem legszebb szerezménye, amit elfelejtettem, 
Most is fáj a szivem utána.

■— Ki a kedvenc zeneszerzője?
— Természetesen Padilla!
— Hogy dolgozik?

Előbb hangulatot keresek, aztán addig 
fütyülök amig kijön belőle valami.

(Akár Zetkoviiz!)
— Hol fogadták a legszívesebben?
— Olaszországban. Az. olaszoknak való­

sággal nemzeti daluk lett a Valencia.
Padilla szerzeményei bejárták és b ’járják 

az. egész világot és eddig több millió frankot 
keresett slágereivel a füttyember.

Nemes ellenfelek végsőkig meg­
feszített küzdelmét várjuk a holnapi 

OSKV—NAK találkozástól.
Kevés olyan mérkőzést játszottak le ed­

dig Noviszádon, amely érdekfeszúőbb és na 
gyobbjelentőségü lelt volna, a holnapi OSKV- 
NAK összecsapásnál. A futball változó szeszélye 
sokszor érdekes fordulatot teremt és nem min­
dennapi esettel állunk szemben most is, amikor 
két helybeli rivális áll egymás ellen, hogy a 
tiszta sportszerűség jegyében, teljes odaadással 
megvívott küzdelemben megszerezze a bajnok­
ság első helyezését — egy másik város csapa­
tának.

Mert valószínű, hogy a holnapi összecsa­
pás, amelyre Különös érdeklődéssel készül a 
város közönsége is, a sabáci Macsva ölébe 
hullatja az őszi bajnokság zászlaját.

Lehet, hogy nem így lesz, mert a futbali- 
szerencse járasa kifürkészhetetlen, de bárhogy 
lesz is, ennek a mérkőzésnek jelentőségét, nem 
a szerencsepontok ide, vagy odahullása szabja 
meg.

Ez a mérkőzés két szempontból emelke­
dik a mindennapi futbailjátékok jelentősége 
fölé. Két nagy feladat megoldását állítja a 
küzdő csapatok elé és reméljük, hogv a két 
csapat sikerrel állja meg ezt a kettős erő- 
próoát.

A kevésbé jelentős egyik feladat az, hogy 
hosszú évek bajtársi küzdelmei során, egyazon 
város dicsőségéért küzdő két csapat, minden 
lokálpatriotizmust félretéve sportszerűen és tel­
jes tudásával küzdjön egymás ellen akkor ts, 
amikor ebből a nemes versenyből, talán egv 
másik város együttesére háramlik a siker. A 
másik sokkal jelentősebb feladat pedig az, hogy 
a bajnoki helyezés, a városi elsőbbség, a hiú­
ság és bármilyen más sportszempontok érde­
kes összetalálkozása folytán, különös^ jelentő 
ségü mérkőzésen, a játékosokat elsősorban a 
sportszerűség és a nemes ellenfeleket jellemző 
kölcsönös bajtársiasság vezérelje.

Mert lehetnek ennek a holnapi mérkőzés­
nek olyan pillanatai, amelyek a csapat játéko­
sainak és közönségének idegeit és fegyelmezett­
ségét nagyon Is próbára teszik Történhet ezen 
a holnapi mérkőzésen a játékosok, vagy a kö­
zönség egynémelybe rszéről olyan ideges 
meggondolatlanság, amely az adott pillanatban 
utánzásra csábíthat játékost és közönséget egy­
aránt. És az önfegyelmezésnek ebben a nagy 
kii értésében vájjon elég erősnek bizonyul-e a 
noviszadi sportkultura?

Reméljük igen. Ne feledjük, hogy futball- 
sportunk jövője minél több erős mérkőzést kö­
vetel, ez pedig nagyobb izgalmakkal jár, tehát 
nagyobb önfegyelmet igényel. Jelentéktelen mér­
kőzésen nem nehéz a sportszerűséget meg 
őrizni, de a jelentéktelen mérkőzések nem vi­
szik élőre a futballt, az izgalmas játék pedig 
csak akkor élvezhcő, ha fegyelmezett a játé­
kosa és közönsége egyaránt

A holnapi mérkőzésnek ez a legfontosabb 
problémája Nem a bajnoki pontok, vagy a 
helyezés sorrendje. Mert ereken tavaszig még 

; sokat változtathat a sportszerűség, fegyelem és 
a bajtársi érzés, amely ha a holnapi taiálkozá- 

í „ón gvözedelmeskrdlk, győzni fog Novisznd, 
i bárhova kerüljön is a két bajnoki pont.

I kőzést a NAK pályán tartjuk meg 2-szer 30 
; percig 5 perc szünettel. Öltözködés a mérkő- 
! zések kezdete előtt 30 perccel a Karadjordje 

pályán. 1. A) csapat: Máté, Kahn, Német, Brüll. 
Janies, Schwemm, lakohovics. Mojzes, Fischer 
1, Vig 11, Rössier, Kritzler. 1. B) csapat: Morgi 
1, Schwarz 1, Kiss, Grosser, Kohn, Sonnenfeld, 
Pilkó, Fischet 11, Hlrschler, Székelv, Buben- 
heimer, Trosler, Eisler, Deutsch 1, Deutsch 11, 
Breszlauer, K”!!er 1, Bognár, líj csapat: Roth 1. 
Hauswirth, Rosenberg, Groszepeisz, Weinber­
ger, Kacaf 11, Kott, Wellner 11, Srántó, Weisz, 
Weiner, Klein, Plszker, Frank. Rapid (törpe­
csapat): Starcsevks, Pilko II, Marberger. Ko 
renias. Kacaf 111. Wagner, Klauber, Schossber­
ger II, Roth II, Schossberger 1, Veljkovics, 
Sepsi, Gabelsek.

Az „Achilles“ kerékpáregylet f. hó
14-én rendezi házi versenyét a következő szá 
mokkái: 1. 40 km. országúti verseny 1. osztályú 
futók részére. 2 1000 m. megnyitó 11. osztá'yv 
futók részére. 3.1000 m hölgyek részére. 4 3000 
m sprint 1. oszt. futók részére. 5 6000 m 
hármas 11. oszt. futók részére. 6 1000 méteres 
sprint ifjúságiaknak. 7. 1000 m. kezdőknek. 8. 
6000 m. 5 ős staféta a, b, c, d, csapatok ré 
szére. A verseny Noviszádon ? Futaki-ország- 
uton lesz megtartva d.u. 1 órai kezdettel. Be- 
léptidij ülőhely 10, állóhely 5 dinár. A verse­
nyen csak azok a tagok indulhatnak, akik nin­
csenek tagdíj hátralékban. Díjazás: tiszteletdijak 
és oklevelek. Nevezéseket az egylet minden 
este 10 óráig fogad el

Újonnan renoválták az Elite kávéház
különtermét, hol családi összejövetelek, kisebb mu­
latságok rendezhetők. Zongora, zongorista ren­
delkezésre áll Szives látogatást kér Váradi Lajos.

A dinár árfolyamai

i

Bécs . . . 1254 — Prága . . . 59-80
London 2 75 í Berlin . . . 739 50
Zürich . 914.50 \ Budapest . . 12.61

November Zürich Beograd! Zagreb Budapest

5 zárlat zárlat zárlat zárlst

j Beograd 914.50 -- . - 1261 !

Zürich 1094 13 < / 2 I
j Newvork 518. 56.60 • 1

London 2514.- 274 95 346175 j
! Páris 17 27 189 - 2375 1

Milano -- 245 3095 j
í Prága 15.36 167.95 2160 1
! Berlin 123 35 13.43 16977 1
; Budapest 72.70 797.-
i Brüsszel 72.20 -- .-- 9937
; Bécs 73.20 799 50 1075

Bukarest 2.75 30.- 382
Amsterdam 207 35 -- .--

j Szófija 3 74 519
Oslo -- .-- *
Szaloniki — 1
Stockholm

A Juda Makkebi Sportklub közle­
ményei: Az. ifj. csapat pont fél 9 órakor a 
Rádnicski ifj. ellen játszik. A törp csapat 9 óra 
35 perckor játszik a Rádnicski t Vpccsapata 
ellen A Makkabi 1. A) 10 óra 45 perckor ját­
szik a Makkabi 1 B) ellen. Valamennyi mér-
• —    ——mm munanarcs*ww * •

Novlsadí terménytőzsde
926 november 5. (Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 75 kg. 2 százalékos d. k. 
kötés 287-50 (200 mm), bácskai szokvány 
Hajó Tisza r. k. kötés 297 50 (1000 mm). 
Zab,’ bácskai d. k. 150 (100 mm). Tengeri, 
bácskai öreg d. k. kötés 185 (200 mm), bács­
kai öreg minta szerint d. k. kötés 17250 
(100 mm), bánáti uj d. k. kötés 130 (200 mm), 
bánáti szárított d. k. kötés 155 (500 mm), 
bánáti öreg d. k. kötés 170 (100 mm), szeretni 
szárított d. k. kötés 157 50 (300 mm). Búza- 
korpa, bácskai uj jutazsákban d. k. kötés 112-50 
(200 mm). Irányzat: változatlan.

ODEON
nov. 6. és 7-én
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ODEON
nov. 6. és 7 én

Kedélyes vígjáték 8 felvonásban. — Mindvégig szórakoztató!
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A DUNA VÍZÁLLÁS
Október 21-én reggel — — — 161
Október 22-én — — — 159
Október 23-án — — — 158
O-ítóber 24-én — — — 157
Október 25-en — — — 156
Október 26-án -- -- --- 168
Október 27-én —- 203
Október 28 án -------- 248
Okióber 29-én -- -- --- 297
Október 30 án — 330
Október 31-en -- -------- 349
November 1-én reggel - — 357
November 2 án „ -- -- 361
November 3-án „ -- -- 365
November 4 én „ -------- 38-1
November 5-én „ — -- 396

Szerkesztésért és kiadásért fele/
TO MÁN SÁNDOR

KIADÓ november 15-tól 
egy elegánsán bútorozott 
utcai külön bejáratú szoba 
es egy elegánsán Dutoro- 
zott utcai kulönbejaratu 
szoba zongora használat­
tal Futoákt put til Villa, 
villamos megállónál.

1.54—I

KÉT BÚTOROZOTT 
SZOBA konyhahasznalat- 
tal azonnal kiadó. Érdek­
lődni lehet Birosi ut 7. sz.

1535-1-3

állást keres

Ónálló német-szerb LE- 
VbLEZÓNO óralevelezest 
vaiiai kedvező teltételek 
mellett. Cint a kiadóban.

1528- 1 -U

Van Szerencsem a n. e. közönség szives tudomá­
sára hozni, hogy ma, szombaton este

disznótoros vacsorát rendezek
Vasárnap pedig a szokásos táncmulatság,
amelyre a lisztéit vendégeimet ezúton meghívom 

Jo italról gondoskodva, tisztelettel
SZATKMÄHV LAJOS, vendéglős

Jovan Aranyijcva ul. 19.

Haptarárusoli tiyyEiniCbe!
A legnépszerűbb es legkedveltebb naptarak:

a Regélő Bácsi Naptára is 
a Magyar Családi Naptár
elkészültek. A naptárak 144 oldal terjedelemben, 
4 (kvart) alakban készülték, az ünnepek es vasár­
napok vörös nyomassál, pontos vásári es 
névnapi jegyzekkel, bőséges irodalmi es humoros 
tartalommal, tömérdek keppel es illustracióval. 
Bolygók jarasa, idojóslas. százesztendős jövendő- 
mondó, Hóid tény változása, Nap kelte és nyugta, 
Hold kelte és nyugta, külön rom. kath., külön 
protestáns, külön görög keleti es külön izraelita 
naptárrész.

A naptárakba bekötve három érdekes es tar­
talmas kepes tüzet van mellékéivé es pedig:

Rózsa Sándor élete, szerelme, kín­
vallatása és halala.

űyermekmesék és pajkosságok, több
humoros keppel.

Álmoskönyv, számos illustracióval.
Dacara annak, hogy a naptarak kétszer 

oly nagy nagyságban es terjedelemben jelennek 
meg, mint a többi naptarak, tekintettel a nehez 
pénzügyi helyzetre, a naptarak ara rendkívül mér­
sékeltén van megállapítva.

Kerjen árajánlatot! = Megrendelhető:

a Farkas és Dürbeck-nyomdában
Novisad, íeljezniika ul. 30.

A naptárak izétküldéiét már megkezdtük

APRÓ HIRDETÉSEK
»•».♦••eeieeeeeeeeeseeeenseoeet*»*«"«#* 
KIAOÓ ELADÁS

ELADÓ 2 modern agy 
matracokkal, éjjeliszekré­
nyekkel, asztalok, székek, 
kályha, jégszekrény, szi vó- 
nyomószivattyu. Kereste­
tik 5U—10U literes alioka- 
zan, füstcsöves Magyar- 
ska u. 5 1556

FÉRFI Singer-varrógep 
oicson eladó Bana JclaSica 
(Mikes Kelemen) u. 6.

VEGYES
Elsőrendű HÁZIKOSZT, 

kitűnő italok, naponta 
ZENE, TÁRSASEBÉDEK 
es BANKETTEK megren­
dezését vállalja W1NKLE- 
sörcsarnok. Torer György 
vendéglős. 1071-1-0

/HRoerESEA

Komlószáritókat
készít a legjobb kivitelben

vas és borg, komlódrótot
állandóan raktáron tart s a legolcsóbban árusít

Kramer Testvérek
sodrony áru, fonat és vasszerkezeti gyára

Novi Sad, Mali Liman.
1460-1-0 

'

Tisztelettel értesítem ismerőseimet és t. vendé­
geimet, hogy f hó 6-án, szombat este 7 órakor

nagy disznótoros vacsorát
rendezek. Kitűnő italokról és jó tambura- 
zenekarról gondoskodva. Maradok tisztelettel

Peikert Ferenc
vendéglős Ust«vska (Alkotmány) ucca 42.

Árlejtési hirdetmény
Rumenka kis?ácsi vízi társulat f. hó 12-én 

d. c. 11 órakor Kiszacs községházán nyilvános 
szóbeli árlejtés utján kiadja a főcsatorna tisztí­
tását 8891 m. hosszban a Jegricska beömlésitől 
számítva. A feltételek a kiszácsi községi jegy­
zőnél megtudhatók. Leteendő 3000 Din. kaució.

Kiszács, 1926. no ember 4-én.
Pavie Popovié Pecija

társulati elnök.

Gyermektelen házaspár december l-ére két szobá­
ból és mellékhelyiségekből álló

lakást
keres lehetőleg a belvárosban Ajánlatokat REKLÁM 
hirdetőiroda Növi Sad, Jevrejska ul 0 továbbit.

e# iMM

ÍMa, szombaton este 6 órától nagy g

disznótoros I 
i vacsora i
I a Soós-vetidéglőben, IMavska u. I
" _ 1552-1 «

Üres szoba
a centrum! ar azonnal kiadó. Cím: Kardos 
hirdetövállalat, Novisad, Vilson frg 7. 

Telefon 3 70.

Ma, szombaton este malacpecsenye
hóin, p, vasárnap délutántól hajnalig

táncmMfiatság
Futoski put 132. sz. alatt a

LOVAÜKI DOH-ban,
Kiiünő zenekar!

a:

0
Aiiandóat! frissen darált

kukorica dara
kapható. Kukoricát darálásra elfogadok

Gsmsz lársos
Növi Sad, Futoski put 66. - Telefon 534,

:b

Árlejtési hirdetmény
Novisad város tanácsa ezennel nyilvá­

nos árlejtést hirdet egy vasszerkezetű beton- 
fallal kitöltött árusító pavilion felépítésére, 
amelynek méretei a következők:

Az alap szélessége 180X*80 cm. Nyolc­
szög, amelynek szembenlevő oldalai 100 cm; 
és 9a sarkok nem lehetnek keskenyebbek 
45 foknál.

A szabályszerű okmánybélyegekkel el­
látott ajánlatok 1926. november 15-én dél­
előtt 10 óráig nyújtandók be a városi ikta­
tóban.

Elkésett ajánlatok, vagy olyanok, ame­
lyek nem felelnek meg az árlejtés feltételei­
nek, nem vétetnek tekintetbe.

A felvétel, valamint a részletek a városi 
mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt 
tekinthetők meg.

Az ajánlat benyújtása előtt az ajánlott 
összeg 5 százaléka a városi pénztárban le­
fizetendő és az ajánlatokhoz a befizetésről 
szóló elismervény csatolandó.

A város fenntartja magának a jogot, 
hogy a benyújtott ajánlatok közül szabadon 
választhasson, tekintet nélkül a megjelölt 
összegre s hogy szükség esetén újabb árlej­
tést hirdessen.

Az ajánlattevőket az állami számvevő­
ségi törvény rendelkezéseire és végrehajtá­
sára figyelmeztetjük.

Novisad város tanácsa, 1926. november 
4-én. 40031 — adm. szám.

Lakics Jován s. k.
alpolgármester.

Kiadó lakások
szoba-konyha 500-tól 8(0-lg, 2 szoba-konyha 

1000-től 150P-ig Ügynöknél. Jevrejskn ul 4
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Sech János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HÖVI SA3, hm ut 9«f.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.

Nagy raktár divatos, mo­
dern levélpapírokban.

Iskolacikkek, Író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon. 1

Géperőre berendezett 
modern hönpbötészzt
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Hálószoba, Ebédlő és Irodaberendezést stb.
elsőrendű, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

nagyban és kicsinyben
. . mindenkor olcsóbban vásárolhat,

mint bárhol és a legkedvezőbb fizetési megkönnyítéssel

ATLASZ D. D. bútor és faárugyárban, NOVISAD
^AliMWUÉiWNpfPSÉQ'W'iAlflSVT < (MWBMBBÜBMBBBMMMiAsaa a —«■—nmm ^ ^ ^ _ -

Nyomatott Tartu» es Uurncck túov nyomdájában Novisad, 2eljeznJCka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


